

项目展示

2017年,北科大社区依托高校平台,积极整合辖区内共享单位资源,充分发挥志愿服务辐射作用,建立多元治理、多元参与、多元服务的老中青“同心圆”立体志愿服务模式,“义”起行走在社区!



# 义起行走 在社区

小手扶大手之“悦者同行”。大学生志愿者深入社区60岁以上独居、空巢老人家中,为其提供个性化的个案服务,全年服务1500余次。

大手拉小手之“不忘初心在社区美化家园我先行”绿色环保行动。社区党员与大学生党支部每周四开展整治社区环境行动,全年服务40余次。



手牵手、心连心之“流动书车连心桥”。每天,社区党员和大学生志愿者一起将图书车推到五环广场供居民借阅,实现了图书馆与群众“零距离”服务,全年服务200余次。



小手握大手之“朝梦夕拾”。大学生志愿者为老年人开设学习电脑和智能手机操作课程,服务100余人次。

# 北科大社区之声

社区党委、居委会编 E-mail: bkdsqjwh@163.com 社区QQ:2587129000  
社区网站: http://sq.ustb.edu.cn, http://bjkjdxsq.ccn360.com 社区微博: http://weibo.com/bkdsq  
主编:杨峰 责编:倪菲 版式设计:胡秀珍 第四十五期 2017年12月



## 北科大社区“大排查、大清理、大整治”在行动

北科大社区党委、居委会积极落实学校及学院路街道办事处安全隐患大排查、大清理、大整治专项行动部署,与“疏解整治促提升”专项行动相结合,自11月开始,社区集中力量持续开展专项行动,为社区居民提供安全稳定的生活环境,喜迎新春佳节的到来。

学校和街道领导高度重视“大排查、大清理、大整治”工作。在此期间,学校主管社区工作的副校长王维才,学院路街道党工委书记张炜,学院路街道办事处

主任张之放及相关部门和科室,先后对社区内“三合一、多合一”经营网点进行安全隐患排查。社区党委、居委会成立了专项行动工作领导小组,并与街道办事处居民科、包片科室、城管科、城管执法队、地区安全员、社区民警及学校保卫处、后勤管理处等相关部门一同召开专题会议部署相关工作,对社区内彩钢建筑、经营网点和出租房等逐一进行排查,认真建立台账。

彩钢建筑一直存在极大的安全隐患,是这

次大整治工作的重点之一。为做好相关人员的安置工作,早在十九大前期,居委会和街道城管科就与彩钢建筑经营点人员进行多次沟通,得到了商户的理解,并同意按期搬走配合拆除。11月24日,社区党委、居委会协调学校及街道相关部门和科室一同参与拆除行动,街道城管科派出专业拆迁公司和保安,拆除彩钢建筑6处。整个拆除过程组织完善,行动迅速,消除了社区内安全隐患。

考虑到居民实际生活需求,社区党委、居委



学校领导王维才、街道领导张炜下社区检查工作



街道领导张之放下社区检查工作



联合各相关单位召开部署会讨论工作方案

彩钢建筑拆除前后对比图

## 北科大社区成立党建工作协调委员会

为全面加强社区区域化党建工作,10月13日,北科大社区召开党建工作协调委员会成立大会,中共海淀区区委委员、学院路街道党工委书记、北科大社区党建工作协调委员会主任张炜及其他成员单位



委员参加会议。北京科技大学党委常委、副校长王维才出席了会议。学校党委组织部副部长武森主持会议。

## 情满重阳爱在社区



重阳节期间,学院路街道党工委书记张炜、办事处副主任虞毅、工委办主任、民政科科长、宣传部部长等领导先后走访慰问社区百岁老人章守华教授和武恩佑教授,为他们送去慰问品和祝福,并参与社区拍摄“桑榆晚情牵手一生”的金婚照活动,为社区老人送来了温暖。

10月13日,海淀区人大代表、北科大党工委常委、副校长王维才深入到北科大社区,与居民代表“零距离”交流,耐心听取居民意见、心声,了解民情、收集民意,切实帮助居民解决“民生”问题。



大代表进社区听取居民意见和建议

11月17日,学院路街道党风廉政建设责任制检查考核组在检查组组长、街道副主任孙渤带领下,对北科大社区党风廉政建设工作开展情况进行现场检查考核。



北科大社区党风廉政建设责任制工作考核

12月29日,海淀区委社会工作党建科科长李媛、西三旗街道组织部部长胡本红,对北科大社区“三级联创”工作进行现场督导检查。街道办副调研员任彦斌陪同督查。



海淀区“三级联创”督导检查工作组

## 多彩社区生活

10月19日,北科大社区“巾帼亲情服务队”的巧手老师们携手社区残疾人朋友开展“欢庆十九大,红花献祖国”主题手工编织活动。



社区巾帼亲情服务队手工编织

为宣传低碳环保绿色理念,引导广大居民积极参加体育健身活动,11月2日和3日,北科大社区组织居民健步走活动,本次活动近700人参加。



社区组织居民健步走活动

12月19日,北科大社区党委邀请北京科技大学马克思主义学院左鹏教授为周边八个社区120多位党员群众宣讲十九大报告中的重点问题。



北科大社区妇联执委全体会议

11-12月,北科大社区民政为户籍和居住地均在社区的80岁以上高龄、独居、空巢老人发放近600个独立式7感烟探测器。



北科大社区妇联执委全体会议

年底,北科大社区工作人员携手社区党员和大学生志愿者挨家挨户为80岁以上老人和社区残疾人发放急救包。



北科大社区2017年居民工作总结暨评议会

12月27日,北科大社区开展“城市清洁日”活动,全体保洁工人和社区志愿者共同清理楼道内杂物,包片科室宣传部部长周兵参与了此次活动。



北科大社区举办重阳节运动会

10月26日,北科大社区举办重阳节运动会,社区党员、志愿者及楼门长参与本次活动。活动设置了投沙包、掷飞镖、乒乓球托球走和滚铁环等项目。



社区举办“书社启书声 书香漫社区”朗读比赛

为丰富社区居民精神文化生活,11月,北科大社区举办“书社启书声 书香漫社区”朗读比赛和“颂扬红歌经典 唱响美丽社区”卡拉OK比赛活动。



北科大社区妇联执委全体会议

为了不断推进社区妇联工作更深更广发展。12月22日,北科大社区妇联召开妇联执委全体会议,共同探讨未来社区妇联工作设想。



北科大社区组织居民“冬日送温暖 捐衣献爱心”活动

11-12月,北科大社区组织居民“冬日送温暖 捐衣献爱心”捐助活动,此次活动共收集捐赠衣被331件,其中新羽绒服20件,新羽绒被1床。



北科大社区开展三次系列大讲堂

10-12月,北科大社区开展三次系列大讲堂,涉及国风书画、养生、法律、手机挂号等主题。工商银行党员志愿服务队为社区居民普及防诈骗知识。



北科大社区召开居民会议

1月4日,北科大社区召开居民会议,一同回顾2017年居委会工作,通报2017年公益金使用情况和2018年公益金使用计划,并对居委会及工作人员进行评议。

### 计生专栏

新生儿采用什么睡姿好?

新生儿一般的睡眠姿势可分俯卧、仰卧和侧卧。其实这三种姿势各有利弊,无论哪种睡眠姿势,若是长期采用都不合适,应时常调换体位。仰卧睡是新生儿经常的姿势,仰卧有利于肌肉放松,内脏器官不受压,但有吐奶习惯的新生儿往往将奶喷到

### 新生儿常见问题

脸上,阻塞鼻部,有发生窒息的危险,若长期仰卧,会使枕骨平塌,变成扁头。侧卧是一种较好的卧姿,记住略向前弯,呈弓状,四肢安放舒适,全身肌肉放松,得到充分休息。即使发生吐奶,也不会引起窒息,但也不能长期将头偏向一侧睡会使脸部两侧不对称,易引起颈肌扭伤,也有造成斜视的可能。俯卧有利新



生儿肺的扩张,增加头部颈部和四肢的活动。缺点是新生儿口水不易下咽,由于俯卧时不易转动头部,口鼻易被床垫闷住呼吸不便,可能造成窒息。

### 民政温馨提示

各位80岁以上的居民朋友:

请于2018年1月底前将“北京通一养老助残卡”里的余额尽快用完。自2018年2月起,没有用完的余额仅能购买服务,请知悉。



集齐2017年全年5期《北科大社区之声报》(含《十九大特刊》)的读者,请于2018年1月15日-19日凭全年报纸到居委会领取小奖品一份。

今年在《北科大社区之声报》上刊登稿件的笔者,请于2018年1月15日-19日到居委会领取奖品一份。



### 冬天怕冷 3种食物不能错过

**羊肉** 含有丰富的脂肪、蛋白质、碳水化合物、无机盐和钙、磷、铁等营养成分,性味甘温。有暖中补虚、开胃健脾、益肾养肝、御寒祛湿之功效,历来被用作冬季御寒和进补壮阳的佳品。冬季常食还能维护胃肠黏膜,增加消化酶分泌,促进消化吸收。

**核桃** 能降低胆固醇、防止动脉硬化和高血压。核桃仁富含磷脂和维生素E能增强细胞活性,促进造血功能,增进食欲。核桃中丰富的碳水化合物产热量高,冬季食用可增加机体热量,御寒保暖。

**辣椒** 冬天吃点辣椒能刺激食欲、增进消化,可抵御寒冷,并能防止因受湿润而引起的关节痛、腰腿痛和胃虚寒症。

### 法律专栏

## 《中华人民共和国民法总则》亮点解读

#### 1、违背公序良俗合同无效

【法律条文】第八条民事主体从事民事活动,不得违反法律,不得违背公序良俗。

【解读】总则不仅有宣示性的规定,还有具体的规定,例如,根据第一百五十三条,违背公序良俗的民事法律行为无效。也就是说,如果当事人签订的合同有违反道德的内容,那么这一合同条款是无效的。

#### 2、“绿色”成基本原则

【法律条文】第九条民事主体从事民事活动,应当有利于节约资源、保护生态环境。

【解读】其实,在第一百七十九条规定的民事责任承担方式中,就有“恢复原状”这一项,也就是说,可以要求破坏环境的人以恢复原状的方式承担民事

责任。这就是绿色原则的具体体现。

#### 3、个人信息禁止非法买卖

【法律条文】第一百一十一条自然人的个人信息受法律保护。任何组织和个人需要获取他人个人信息的,应当依法取得并确保信息安全,不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

【解读】信息时代,个人信息安全问题日益突出,“人肉搜索”和因个人信息泄露导致的网络诈骗频发,应该加强对个人信息安全的保护。民法总则的这一规定,强调了个人信息的取得必须依法,安全必须确保,对个人信息的保护作出了制度安排,回应了社会问题,是民事立法的一个进步。

#### 4、诉讼时效延长到3年

【法律条文】第一百八十八条向人民法院请求保护民事权利的诉讼时效期间为三年。法律另有规定的,依照其规定。

第一百九十一条未成年人遭受性侵害的损害赔偿请求权的诉讼时效时间,自受害人年满十八周岁之日起计算。

【解读】民法总则将一般诉讼时效从两年延长到三年,有利于权利保护。现实中,因错过诉讼时效导致讨债难的情况较多,给不诚信的人留下了空间,延长诉讼时效,可以更好地避免因错过诉讼时效而失去胜诉机会的情况发生。对未成年人遭受性侵害的诉讼时效作出特别规定,是对未成年人的特别保护,有利于他们维权和健康成长。



### 防火安全提示

在新春佳节来临之际,为确保广大社区居民生命财产安全,营造安全舒适的社区环境,特在此提示您:

- 1.小区内各单元大厅、消防楼道、自行车库均属公共区域,属全体居民共有,请勿在公共楼道及其他公共区域堆放杂物,请及时清理楼道阳台可燃物。保持楼道的整洁与通行便利,消除消防安全隐患。
- 2.不在走廊、楼梯间停放电动自行车。禁止在楼道内私自拉电线,为电动自行车充电。
- 3.根据2017年12月1日北京市第十四届人民代表大会常务委员会第四十

二次会议表决通过的《北京市人民代表大会常务委员会关于修改〈北京市烟花爆竹安全管理规定〉的决定》,即日起,北京市五环路以内全面禁放烟花爆竹。

感谢您的支持与配合!让我们一同度过一个和谐平安的春节!